
Prova di Matematica :  Frazioni algebriche 
 
 

Alunno: ___________________________________________________ Classe: 11BB      L. Scientifico     21 marzo 2023 
 

 

1.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

6𝑥ଶ + 12𝑥𝑦 + 6𝑦ଶ

3𝑥ଶ + 3𝑥𝑦
                                               

𝑥ଶ − 4𝑥 − 12

𝑥ଶ − 𝑥 − 6
                                     

𝑎𝑥 + 𝑎𝑦 + 3𝑥 + 3𝑦

3𝑎ଶ − 27
 

 

 

2.  Semplifica le seguenti espressioni: 

6𝑎 − 4𝑏

2𝑥ଷ − 9𝑥ଶ + 10𝑥 − 3
∶  

3𝑎 − 2𝑏

4𝑥ଷ − 4𝑥ଶ − 𝑥 + 1
                                           

6𝑥 + 4

9𝑥ଶ + 6𝑥 + 1
∙

6𝑥ଶ − 𝑥 − 1

6𝑥ଶ + 𝑥 − 2
 

𝑎 − 1

𝑎ଶ + 2𝑎 + 1
−

3

2𝑎 − 2
+

5𝑎

𝑎ଶ − 1
                                                                ቊቈቆ1 +

𝑎ଶ + 1

2𝑎
ቇ ∶  

𝑎ଶ + 1

𝑎
቉ ∶  

𝑎ଶ − 1

2 + 2𝑎ଶ
+ 1ቋ 

 

 

3. Aldo è in grado di completare un dato lavoro in un tempo di 𝒙 ore. Giovanni, per svolgere lo stesso lavoro, 
impiega 3 ore in meno di Aldo. Se Aldo e Giovanni lavorassero insieme, quale frazione del lavoro 
svolgerebbero in un’ora e 30 minuti? 
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Soluzione 
 

1.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

6𝑥ଶ + 12𝑥𝑦 + 6𝑦ଶ

3𝑥ଶ + 3𝑥𝑦
  =    

6(𝑥 + 𝑦)ଶ

3𝑥(𝑥 + 𝑦)
   =    

𝟐(𝒙 + 𝒚)

𝒙
                                                  𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ 0   ∧    𝑥 ≠ −𝑦 

 

𝑥ଶ − 4𝑥 − 12

𝑥ଶ − 𝑥 − 6
  =    

(𝑥 + 2)(𝑥 − 6)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 3)
  =    

𝒙 − 𝟔

𝒙 − 𝟑
                                                                         𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ −2   ∧    𝑥 ≠ 3 

 

𝑎𝑥 + 𝑎𝑦 + 3𝑥 + 3𝑦

3𝑎ଶ − 27
 =   

𝑎(𝑥 + 𝑦) + 3(𝑥 + 𝑦)

3(𝑎ଶ − 9)
  =   

(𝑥 + 𝑦)(𝑎 + 3)

3(𝑎 + 3)(𝑎 − 3)
 =   

𝒙 + 𝒚

𝟑(𝒂 − 𝟑)
       𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ ∓3 

 
 

2.  Semplifica le seguenti espressioni: 

6𝑎 − 4𝑏

2𝑥ଷ − 9𝑥ଶ + 10𝑥 − 3
∶  

3𝑎 − 2𝑏

4𝑥ଷ − 4𝑥ଶ − 𝑥 + 1
  =                       𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ 1  ∧   𝑥 ≠ 3  ∧   𝑥 ≠ ∓

1

2
  ∧    𝑎 ≠

2

3
𝑏 

=    
2(3𝑎 − 2𝑏)

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)(2𝑥 − 1)
 ∶  

3𝑎 − 2𝑏

(𝑥 − 1)(2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1)
  =    

=    
2(3𝑎 − 2𝑏)

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)(2𝑥 − 1)
  ∙  

(𝑥 − 1)(2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1)

3𝑎 − 2𝑏
  = 

=    
𝟐(𝟐𝒙 + 𝟏)

(𝒙 − 𝟑)
  . 

 

6𝑥 + 4

9𝑥ଶ + 6𝑥 + 1
∙

6𝑥ଶ − 𝑥 − 1

6𝑥ଶ + 𝑥 − 2
  =                                                             𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ −

1

3
   ∧    𝑥 ≠

1

2
    ∧    𝑥 ≠ −

2

3
 

=    
2(3𝑥 + 2)

(3𝑥 + 1)ଶ
∙

(2𝑥 − 1)(3𝑥 + 1)

(2𝑥 − 1)(3𝑥 + 2)
  =    

𝟐

𝟑𝒙 + 𝟏
         

 
 

𝑎 − 1

𝑎ଶ + 2𝑎 + 1
−

3

2𝑎 − 2
+

5𝑎

𝑎ଶ − 1
  =                                              𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ ±1 

=    
𝑎 − 1

(𝑎 + 1)ଶ
−

3

2(𝑎 − 1)
+

5𝑎

(𝑎 + 1)(𝑎 − 1)
  = 

=    
2(𝑎 − 1)(𝑎 − 1) − 3(𝑎 + 1)ଶ + 2 ∙ 5𝑎(𝑎 + 1)

2(𝑎 + 1)ଶ(𝑎 − 1)
  = 

=    
2(𝑎ଶ + 1 − 2𝑎) − 3(𝑎ଶ + 1 + 2𝑎) + 10𝑎ଶ + 10𝑎

2(𝑎 + 1)ଶ(𝑎 − 1)
  = 

=    
2𝑎ଶ + 2 − 4𝑎 − 3𝑎ଶ − 3 − 6𝑎 + 10𝑎ଶ + 10𝑎

2(𝑎 + 1)ଶ(𝑎 − 1)
  = 

=    
𝟗𝒂𝟐 − 𝟏

𝟐(𝒂 + 𝟏)𝟐(𝒂 − 𝟏)
    . 
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       ቊቈቆ1 +
𝑎ଶ + 1

2𝑎
ቇ ∶  

𝑎ଶ + 1

𝑎
቉ ∶  

𝑎ଶ − 1

2 + 2𝑎ଶ
+ 1ቋ   =                                                     𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ 0    ∧     𝑎 ≠ ∓1 

=    ቊቈቆ
2𝑎 + 𝑎ଶ + 1

2𝑎
ቇ ∶  

𝑎ଶ + 1

𝑎
቉ ∶  

𝑎ଶ − 1

2(1 + 𝑎ଶ)
+ 1ቋ   = 

=   ቊቈ
(𝑎 + 1)ଶ

2𝑎
 ∙  

𝑎

𝑎ଶ + 1
቉ ∶  

𝑎ଶ − 1

2(1 + 𝑎ଶ)
+ 1ቋ   = 

=   ቊ
(𝑎 + 1)ଶ

2(𝑎ଶ + 1)
 ∙  

2(1 + 𝑎ଶ)

(𝑎 + 1)(𝑎 − 1)
+ 1ቋ   = 

=    ൜
𝑎 + 1

𝑎 − 1
 + 1ൠ   = 

=    
𝑎 + 1 + 𝑎 − 1

𝑎 − 1
  = 

=    
2𝑎

𝑎 − 1
  . 

 

3. Aldo è in grado di completare un dato lavoro in un tempo di 𝒙 ore. Giovanni, per svolgere lo stesso lavoro, 
impiega 3 ore in meno di Aldo. Se Aldo e Giovanni lavorassero insieme, quale frazione del lavoro 
svolgerebbero in un’ora e 30 minuti? 

Soluzione 

Aldo in un’ora svolge una frazione di lavoro uguale a   ଵ
௫
 . 

Giovanni in un’ora svolge una frazione di lavoro uguale a   ଵ

௫ିଷ
 . 

Aldo e Giovanni in un’ora, lavorando insieme, svolgono una frazione di lavoro uguale a: 

(𝐿஺ାீ)ଵ௛ =
1

𝑥
+

1

𝑥 − 3
=

𝑥 − 3 + 𝑥

𝑥 ∙ (𝑥 − 3)
=

2𝑥 − 3

𝑥 ∙ (𝑥 − 3)
 

Aldo e Giovanni in un’ora e 30 minuti, lavorando insieme, svolgono una frazione di lavoro uguale a:     

(𝐿஺ାீ)ଵ௛ ଷ଴ᇲ
= 1,5 ∙

2𝑥 − 3

𝑥 ∙ (𝑥 − 3)
=

3

2
∙

2𝑥 − 3

𝑥 ∙ (𝑥 − 3)
=

6𝑥 − 9

2𝑥 ∙ (𝑥 − 3)
  . 

 


